

澳門民航學會理事會
2007 年度工作報告

- 理事長劉蘇寧

會長，各位會員：

澳門民航學會成立於 2004 年六月，時至今日已運作了四年。今天我們在這裏召開第四次會員大會，受理事會委託，我將就過去一年的工作做簡要總結，提請大會審議。

(一) 拓展會員

為推動民航經驗交流，傳播民航知識，提高從業人員的業務素質，團結民航界同行和對民航事業有興趣的各界人士，理事會透過會員之間的推廣及開展不同形式的宣傳活動，積極吸收會員。至本年五月底的會員數目已有 108 人。

(二) 舉辦研究會議

過去一年來，學會先後與其他機構合辦了四場會議講座，主題包括【航空法律國際會議 • 2007 澳門】、【航空運輸服務與澳門經濟發展研討會】、【低成本航空與區域旅遊發展研討會】及【專家開講 • 系列內部研討會】。

【航空及空間法律當前情況國際會議】於 2007 年四月由澳門特別行政區民航局、機場管理有限公司及加拿大麥吉爾大學航空及空間法律學院主辦，澳門民航學會榮幸地參與並成為協辦單位。是次會議以探討亞洲航空業的當前情況、歐洲法律、政策及操作對亞洲航空運輸的影響、航空企業及製造商的責任及保險、空間基建的資金籌措、航空運輸的開放及政府法規、機場及空中交通管制企業化和私有化、航空安全、空間法及政策等問題。

航空運輸服務作為其他產業產出的投入要素，此類生產性服務包括機場基礎設施的適度投資與對外空運服務的有效運作，與總體經濟的可持續發展密切相關。為此，澳門民航學會與澳門經濟學會於去年 2 月 28 日合辦了一個主題為【航空運輸服務與澳門經濟發展】之研討會，邀請了來自於香港、澳門、日本、美國及歐洲等國家與地區從事機場項目規劃與營運，以及專業研究之學者作嘉賓講者。藉此活動就機場基建，民航客貨運服務與其他產業及總體經濟發展的關聯課題展開交流與探討。

近年低成本航空服務在澳門民航市場的佔有率持續增長。為探討低成本航空與區域經濟發展的關係，澳門民航學會聯同澳門國際機場專營股份有限公司、非凡航空、亞洲航空及虎航於去年 7 月 24 日合辦了主題為【低成本航空與區域旅遊發展】之研討會，邀請了來自英國 Anglia Ruskin 大學的雷錚博士應用經濟學理論，根據歐洲及本澳過往的經驗進行實證分析，說明通過發展低成本航空運輸服務帶來大量旅客，對當地的旅遊業發展起著顯著的促進作用。低成本航空公司的出現，令市場效率提升，機票價格大幅下調，刺激了對跨境旅遊服務需求量的顯著增加，受惠的不單止是區內的民航產業，當地的旅遊及相關行業也獲得了持續發展的機遇。

此外 2007 年澳門民航學會又與澳門國際機場專營股份有限公司合辦了“專家開講”系列內部研討會。第一講請來澳門立法議員、經濟建設協進會理事長 楊道匡先生介紹了〈澳門經濟現狀及分析發展前景〉；第二講請來憲法及基本法權威 駱偉健教授作為主講嘉賓，主講〈澳門特區政制發展〉；第三講主題為〈危機管理與傳媒關係〉，請了來自香港的新聞傳播專家 譚志強博士作為主講嘉賓，讓與會者學習如何好好與傳媒有效溝通；除有助於積極建立企業形象，更能在危機發生時快速作出最佳反應。

(三) 交流活動

理事會於 2007 年 7 月組織了【A5 體驗之旅】，邀請澳門本地媒體聯同學會及機場同仁走訪珠三角地區五大機場。為期兩天的考察是以「參訪及瞭解珠三角地區內五大機場的基建及運作模式，探討澳門民航業如何能配合澳門特區經濟及珠三角區域的民航發展，從而有效及適度地提升基建設備及服務配套」為主題所展開的探討及交流活動。此外，更期望藉此機會加深澳門各大傳媒對珠三角機場運作及基建規模的認識，進一步瞭解其未來之發展趨勢，探索區內機場的各自定位與互補空間，以及未來合作發展方向和建立訊息互動交流平臺。學會組織代表團先後參觀了澳門國際機場、珠海機場、廣州白雲國際機場、深圳寶安國際機場及香港國際機場，期間與各機場的管理層進行了深入的互動交流。

(四) 發行學刊

憑著編輯委員會的努力，主編程祥徽教授的不辭勞苦，學會編輯部於 2007 年共發行了兩期學刊，由創刊至今已發行了共六期學刊。本學刊是一份免費派發贈閱的刊物，財政的支援不可缺少，在此，我們必須感謝澳門基金會、澳門霍英東基金會、澳門民航發展基金會、澳門民航局、澳門旅遊局、澳門國際機場專營股份有限公司及多家廣告客戶一直以來的支持與贊助，使這個學術交流平臺得以延續。目前，第 7 期民航學刊已開始籌備，計劃於七月發行。民航學會理事會謹借今天會員大會的機會呼籲各位會員向民航學刊提供稿源。

(五) 學會網站

澳門民航學會網站 (www.imca.org.mo) 自 2005 年 7 月初啓用後，一直積極搜集本地及海內外民航發展資訊，並一直扮演向會員及社會傳遞這些資訊的平臺角色。去年更推出了〈民航及相關產業快訊 (EARS) 電子版〉，定期於網站上發佈。每期收錄澳門、珠三角、大中華地區及國際的民航資訊，同時，策略性地結合經濟、物流、旅遊及市場資訊，是一份立足澳門，放眼全球的民航資訊刊物，無須費用，使讀者能輕易掌握到相關資訊。而爲了進一步發揮資訊交流平臺的角色，民航學會網站已於今年 6 月進行了改版及功能升級。此外，學會正建構一個全新網站，集合民航、及本地區旅遊與相關的服務內容，以多媒體方式呈現，目標是要進一步拓展年輕一代社群加入我們的行列。

(六) 學會社會責任及會務發展方向

作爲本地區的專業社團之一，本會除把服務會員放在首要位置外，同時要承擔社會賦與我們的責任，適時提供力所能及的關心，回應社會的需要。今年 2 月份中國南部地區遭遇了五十年以來最嚴重的雪災，惡劣的天氣中斷了該地區大部份交通運輸網絡，爲人民的生命財產造成了巨大傷害；5 月 12 日又發生了震驚世界的四川大地震，上百萬國內同胞在地震中痛失家園及親友，理事會先後向學會會員作出即時呼籲，參與賑災捐助行動，爲災區災民伸出援手及祝福。

民航學會理事會在此期待與在座各位會員爲“服務社會，承擔社會責任，促進本地區民航及經濟向前發展”的目標而共同努力！

報告完畢，謝謝各位。



理事長：劉蘇寧

2008 年 6 月 23 日